

91-3
8215

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ НАУЧНОЙ ИНФОРМАЦИИ
ПО ОБЩЕСТВЕННЫМ НАУКАМ

Кс
ФНТ

Для служебного пользования
Экз. №
000000

РУССКАЯ ПРОГРЕССИВНАЯ
ОБЩЕСТВЕННАЯ МЫСЛЬ
(1825—1895)
В СОВРЕМЕННОЙ ЗАРУБЕЖНОЙ
ИСТОРИОГРАФИИ

РЕФЕРАТИВНЫЙ СБОРНИК

Москва · 1978

1598

БАРОН С.Г.
ПЛЕХАНОВ - ОТЕЦ РУССКОГО МАРКСИЗМА

BARON S.H.
Plekhanov. The father of Russian marxism. Stanford,
Stanford univ. press., 1963. XIII, 400 p. Bibliogr.:
p. 383-389.

Реферлируемая работа Самюэля Г. Барона - профессора истории Гриннеллского колледжа (Айова, США), является первой биографией Г.В.Плеханова, изданной на Западе. Книга С.Барона состоит из 17 глав. В первых пяти главах прослеживается генезис мировоззрения Г.В.Плеханова, от народничества до научного коммунизма. Активной борьбе Плеханова за распространение марксизма в России, за создание партии рабочего класса посвящены следующие 6 глав работы. В заключительных главах С.Барон детально прослеживает и анализирует разногласия Г.В.Плеханова с В.И.Лениным, отход Плеханова от активной политической деятельности, его позицию во время первой мировой войны, переход на правое крыло русской социал-демократии. Квалифицируя позицию Плеханова как по существу "антиреволуционную", С.Барон показывает, что логическим

следствием этого стало выпадение Плеханова из руслу развития революционного движения России, для становления которого он так много сделал в свое время.

Исследование основывается на большом количестве (в основном литературных) источников, в том числе предоставленных автору дочерью Г.В.Плеханова и представителями эсеро-меньшевицкой эмиграции на Западе. Целью работы, как пишет автор, является углубление знакомства западных исследователей с корнями и традициями русского освободительного движения, насчитывающего более чем столетнюю историю, приведшего к большевицкой революции, оказавшей огромное влияние на весь мир (с.УП). "Отцом русского марксизма" был Г.В.Плеханов. Именно ему принадлежит заслуга теоретического обоснования русского марксизма. С.Барон приводит слова В.И.Ленина о том, что по работе Г.В.Плеханова "К вопросу о развитии монистического взгляда на историю" "... воспитывалось целое поколение русских марксистов"¹⁾.

Значительная часть работы С.Барона посвящена вопросам становления Г.В.Плеханова как революционера во время его учебы в петербургском Горном институте, его встречам с деятелями русского освободительного движения того времени — народниками П.Аксельродом, Я.Стефановичем, В.Засулич, Л.Дейчем. С.Барон полагает, что именно П.Аксельрод, скрывавшийся от полиции на квартире студента Плеханова зимой 1875—1876 во многом способствовал радикализации его взглядов. По-настоящему же поворотным пунктом в биографии Г.В.Плеханова, знаменовавшим его окончательное становление как революционера, С.Барон считает активное участие Плеханова в организации Казанской демонстрации в Петербурге 6 декабря 1876 г. Плеханов был одним из наиболее ярких ораторов демонстрации

¹⁾ Ленин В.И. Полн. собр. соч. Изд. 5-е, т. 19, с. 313.

и с тех пор получил подпольную кличку "оратор", закрепившуюся за ним на всю жизнь. Вскоре после разгрома демонстрации Плеханов, разыскиваемый полицией, был вынужден уехать за границу.

Возвратившись в середине 1877 г. в Россию, "Плеханов становится профессиональным революционером... умеющим владеть кинжалом и спящим с револьвером под подушкой" (с.20). В то время Плеханов целиком стоял на позициях бакунизма, что особенно ярко проявилось в его страстной полемике с лавровцами. В практической области Плеханов по заданию "Земли и воли" ведет революционную агитацию в Саратове, выступает от имени "Земли и воли" на похоронах Некрасова, организует демонстрацию рабочих петербургского оружейного завода и забастовку рабочих "Новой текстильной компании".

Тогда же, в 1878 г., появляются первые работы Плеханова в журнале "Неделя" — полемические статьи с изложением кредо народничества и направленные против эстетических взглядов Глеба Успенского. Плеханов становится главным редактором "Земли и воли". Однако именно в этот период нарастают разногласия между Плехановым и другими руководителями "Земли и воли" по вопросу о терроре. Поддерживая в принципе тактику индивидуального террора, Плеханов в то же время "более чем кто бы то ни было опасался, что неконтролируемая террористическая деятельность ("Земли и воли". — Реф.) может привести к отказу от других видов деятельности, поглотив все средства и всю энергию членов организации" (с.34). Эта позиция предопределила тот факт, что Плеханов возглавил "деревенщиков" — фракцию "Земли и воли", выступавшую за расширение пропагандистской, образовательной деятельности организации в противовес фракции "террористов", сводивших задачи организации в существовавших условиях к проведению широкой террористической кампании против

наиболее реакционных деятелей царского самодержавия. Победа "террористов" на первом съезде "Земли и воли", состоявшемся 24 июня 1879 г. под Воронежем, вынудила Плеханова в тот же день выйти из ее рядов.

По возвращении осенью того же года из-за границы в Россию видных землевольцев — Дейча, Стефановича, Засулич, не присутствовавших на съезде и поддержавших позицию Плеханова, было принято решение о роспуске "Земли и воли" и создании двух самостоятельных организаций — "Народной воли", объединившей в себе бывшую фракцию "террористов" и "Черного передела" — "ортодоксальной народнической организации, избравшей это имя в знак солидарности с целями борьбы старых народников за аграрную революцию, которая бы привела к разделу земли между крестьянскими общинами и, следовательно, к победе русского аграрного социализма" (с.44).

Разгром полицией типографии "Черного передела" и арест большинства его членов в декабре-январе 1879-1880 гг. привели к эмиграции руководителей организации, в том числе и Г.В.Плеханова в Швейцарию.

В Женеве Плеханов усиленно занимается изучением философии и истории, осмыслением революционных событий в России. Именно первые два года его пребывания в Швейцарии (1880-1882) "являются решающими в интеллектуальной жизни Плеханова, так как именно в этот короткий период он прошел от народничества к марксизму" (с.59). Особенно большое влияние на становление Плеханова как марксиста оказало его знакомство с полемикой Энгельса с Ткачевым (с.66). В 1882 г. Плеханов переводит "Манифест Коммунистической партии", опубликованный с предисловием К.Маркса к русскому изданию. Тогда же Г.В.Плеханов знакомится с Ф.Энгельсом.

В сентябре 1883 г. в Женеве Плеханов совместно с Аксельродом, Засулич, Дейчем и Стефановичем организует груп-

пу "Освобождение труда" и приступает к изданию "Библиотечки современного социализма". "В течение первых двух лет существования группы "Освобождение труда", — пишет автор, — Плеханов основывает и развивает русский марксизм и таким образом, обеспечивает себе место в русской истории" (87).

Большое внимание в книге уделено характеристике борьбы Г.В.Плеханова с ревизионизмом. В январе 1898 г. один из тогдашних руководителей германской социал-демократии Эдуард Бернштейн выступил с ревизией многих положений учения Маркса в печатном органе Социал-демократической партии Германии — журнале "Ди Нойе Цайт", а годом позже им была опубликована книга "Предпосылки социализма и задачи социал-демократии", призывавшая к коренному пересмотру основ социализма (с.170).

Публикация этих работ, по словам С.Барона, потрясла Плеханова и Аксельрода как гром среди ясного неба. Плеханов в беседах с представителями русской эмиграции и западноевропейской социал-демократии "клепал Э.Бернштейна за некритическое восприятие буржуазных экономических теорий, обвинял его в полном принятии идей Шульца-Гевеверница" — видного буржуазного экономиста того времени.

Аксельрод, по мнению автора, был более терпим к распространению ревизионистских взглядов, чем Г.В.Плеханов, полагая даже, что намеченный путь имеет ряд преимуществ. В то же время он в целом поддержал Плеханова в его борьбе с ревизионистами, предпринимая время от времени шаги, направленные на смягчение его непримиримого тона (с.175). Такая позиция Аксельрода, к мнению которого Плеханов прислушивался, "удерживала Плеханова от публичного выступления против ревизионизма" (с.175).

Главным редактором "Ди Нойе Цайт" в то время являлся К.Каутский, пользовавшийся безграничным уважением Плехано-

ва. 20 мая 1898 г. Плеханов пишет письмо Каутскому с предложением выступить на страницах журнала против Бернштейна. Каутский охотно соглашается с этим, ибо сам "не хотел и не был подготовлен к борьбе с товарищем по партии на протяжении восемнадцати лет" (с.176). Таким образом, подчеркивает автор, именно Г.В.Плеханову выпала честь первым из европейских марксистов открыто выступить против ревизионизма. Первая из полемических статей Плеханова против Бернштейна появилась в августовском номере "Ди Нойе Цайт" за 1898 г. При этом статья Плеханова была в значительной степени сокращена К.Каутским, "исключившем все положения, которые могли бы оскорбить Бернштейна лично" (с.176). "Лидеры германской социал-демократии (Каутский, равно как и Бебель и Либкнехт), сохранив дружеские отношения с Плехановым, никогда не разделяли его бескомпромиссной позиции" (с.177). Спустя два года после полемики с Бернштейном, Плеханов вновь выступает в защиту чистоты марксистского учения в борьбе с русской разновидностью ревизионизма - экономизмом.

Ю.Н.Мальцев

КРАТКИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ

ANDERSON Thornton

- Андерсон Т. - профессор Мэрилендского университета

BARON Samuel

- Барон Самюэль - американский историк, специалист по истории социал-демократии

BILLINGTON James

- Биллингтон, Джеймс - известный американский историк

BROWN Edward John

- Браун Эдвард Дж. - профессор, зав.кафедрой славянских языков и литературы в университете штата Индиана (США)

CARR Edward Hallett

- Карр, Эдвард Хьюлетт - английский историк, автор ряда работ по истории России, член Королевского общества.

FOOTMAN David

- Футман Дэвид - американский историк

HARDY Debora

- Харди Дебора - ассистент Вайомингского университета (США)